



向日葵小记者走进厦门海事局、厦门海事码头体验“海上奇遇记” 参观海上科技 感受海防力量

晨报讯(记者 许蔚菡)“轮船在海上航行,有航线吗?”“海上航行也像《中国机长》里的飞机一样要听指挥吗?”“中国海军的力量有多强大?”带着这些疑问,11月2日,向日葵小记者前往位于海沧区的厦门海事局、厦门海事码头以及东孚文化中心参观体验。

“千里眼”看尽海上动态

走进日夜守护航行安全的“厦门船舶交通管理中心”,首先映入眼帘的是大厅正前方的十个大字“海峡千里眼,两岸守护神”。据海事局工作人员介绍:“管理中心的大屏幕上显示的是12海里内港口、码头、海面船只通行的动态。”

只要途经的船只安装船舶自动识别系统,配合处理能力达到3万艘次的船舶管理信息系统,就会同时显示这些船舶的船名、吨位、航速、航向等数据。

不同轮船的标识、行进线路、危险区域,都在集子海图子系统、AIS、雷达子系统组成的信息平台上显示得清清楚楚。同时,管理中心可以实时和过往船只进行通信。这里的工作人员很多都是担任过远洋船舶的船员,可以说,在现代化设备的支持下,加上老船长犹如“智库”般的丰富经验,他们总能快速分析、准确判断险情,制订最合理的脱险方案。在随后的“海巡0802执法船艇”实地参观中,老船长苏维顺不仅为小记者们揭秘了船的基本构造、船在海上如何辨别方向、海上如何测定船的位置等知识,还让小记者们亲身体验了各种机器设备和按钮的不同功能。

小记者感受海防力量

站在甲板上,吹着凉凉的海风,回想历史,中华民族的屈辱记忆大多来自海上,从19世纪中叶到新中国成立的百余年间,中国遭外敌从海上入侵470多次。“没有海军,就无法保卫我们的海防。”“为建设正规化现代化的国防军而奋斗!”新中国老一辈无产阶级革命家曾如此瞩望未来。

而今,人民海军不仅在祖国海疆筑起钢铁长城,更已走出国



小记者们参观海沧区全民国防教育馆。
记者 许蔚菡 摄 P19B070835



小记者边参观边认真记录。
记者 许蔚菡 摄 P19B070834

门、走向深蓝,向世界播撒和平。熠熠生辉的军旗,凝聚着昨天的功勋与荣誉,也召唤着未来的责任与使命。

此次小记者红色之旅的最后一站来到海沧区全民国防教育馆。这个展馆面积共490平方米,填补了海沧区级国防教育馆的空白。展馆由“序言”“铭历史、勇担当”“中国梦、强国梦”“继传统、兴海沧”“气壮山河、英雄赞歌”五个板块组成,充分展示中华民族保家卫国的优良传统和共产党领导人民群众抗击侵略的事迹,同时也展示了海沧的红色革命历史及本土文化亮点,普及了现代国防知识。

通过此次参观,小记者们为国家国防海防力量的强大而感到光荣的同时,也明白越是伟大的梦想,越需要一代代人接力推进,这也是向日葵小记者团组织此次活动的意义所在。我们希望引导青少年儿童“扣好人生第一粒扣子”,践行社会主义核心价值观,继承和发扬革命先辈的高尚品德,争做担当民族复兴大任的时代新人。

声音

★定安小学六年(2)班 魏勋哲:钢铁巨锚,由一根铁绳缠绕着。橄榄枝互相交叉,托起这重重的锚。蓝色背景,如同一片汪洋。

每当看到“中国海事”的标志,我的思绪总会飘到11月2日,“厦门市海上搜救中心”的一幕幕又清晰地浮现在我眼前。

一排排电脑上,显示着一张张复杂的图像。工作人员身着白色的制服,广播里不时传来一阵报告声,大厅中央还有一个巨大的显示屏,各种标记,红色、黄色、绿色,还有白色的圆点点缀其间。密密麻麻的汉字和英文字母,错综相连的线条,构成了一幅高科技的绝美风景画。深吸一口气,一股科技的气息扑面而来。

“这是AIS船舶自动识别系统。”一位身着白色海军服的叔叔讲解道,“它不用问话就能知道船是从哪里来的,要到哪里去。现在,这里来来往往的船舶很多,如果一个一个问,系统可能就撑不住了。”叔叔还告诉我们,红黄相间的是客船,绿色表示航行无误的船,红色表示航道走偏的船,需要重点关注。只要这附近出现危险或纠纷,我们的“红旗”——海巡0802执法船就会迅速出动,解决问题。

“这是海盗船吗?”突然,一名小记者指着屏幕问。

我顺着他手指的方向,一看,原来是一个紫色的大锚。

“不是,这是锚地的标识。”叔叔答道。

“如果海盗真的来了呢?”小记者紧追不舍。

可叔叔却不假思索,轻松地笑了笑,脱口而出:“没事,不会有海盗的,他们不敢来!”

这轻松的话语,这自豪的声音,怎能不让人心头为之之一颤?这轻松的话语,这自豪的声音,怎能不让人热血沸腾,心潮澎湃?是啊,这里是中国,这块土地神圣而不可侵犯!

百年前的中国,江山破碎,国弊民穷,祖国受着许多屈辱、蹂躏。百年后的中国,又是一番新的景象——条条高铁四通八达,高楼大厦闪烁着迷人的亮光,我们海、陆、空的作战力量越来越强大。

虽然我还是小学生,还不能做轰轰烈烈的大事,但我下定了决心,我要脚踏实地完成学业,长大之后为国奉献。

★湖里中心小学五年(2)班 谢宁菲:哇!现代的科技太先进了!不过,我更加明白,我们的船只能在海上安全地行驶,也是因为海事局的叔叔阿姨们在辛勤地工作着,默默地奉献着,他们也是海岸上的守护神。

★莲龙小学三年(5)班 叶子晴:只要海上的船只遇到危险,执法船就会以迅雷不及掩耳之势到达现场,出手援助。真不

愧是海上的战斗堡垒,两岸民众的守护神啊!波涛汹涌的大海,暗藏着无数的危机,但正是他们,为我们的出行保驾护航,为我们的安全坚守阵地。

★钟宅民族小学李文奥:在执法船船尾,我们看到了这艘船与外界通信的接收器,它看起来就像一个个大蘑菇。听“船长叔叔”说,船上的“大蘑菇”越多,代表这艘船越是先进。我们还知道了海上求助电话是12395,讲解员老师形象地把它说成“123救我”,令我们印象深刻。我们学习了很多海防相关知识,以后我会更加努力地探索与发现!

★康乐二小六年(6)班 李滢婷:此时此刻,我确实深深感受到祖国今日的强大。感谢海事局的叔叔阿姨们,不分昼夜地辛勤付出,他们背负着国家的海事使命与重托!我们要好好向他们学习,长大后为祖国做贡献!

★群惠小学二年(6)班 林花语:一上午的采访,小记者们收获满满,在赞叹大海广袤壮美的同时,更为海事人的精诚守护、爱岗敬业所深深感动。我为海上工作者感到骄傲,你们的脚踏实地、务实进取、勇担责任,都是我们学习的榜样,正是有你们的守护,才有我们今天的幸福生活。 S9B08009